



Инновационный прорыв региона

В ближайшем будущем в Тверской области появятся крупные инновационные технопарки. Соглашение о создании двух из них подписали губернатор Тверской области Андрей ШЕВЕЛЕВ и ректор Тверского государственного университета Андрей БЕЛОЦЕРКОВСКИЙ

Недавно, 13 ноября, состоялся IV инновационный форум «Университет — региону», который проводится в Верхневолжье с 2009 года. Мероприятие традиционно отражает основные направления исследований и разработок, выполняемых научно-педагогическим коллективом ТвГУ совместно с тверскими предприятиями и научными организациями. Это формирование инновационной среды, создание современной инфраструктуры вуза, использование новейших образовательных технологий при подготовке кадров для управления и экономики.

Напомним, что Тверской государственный университет два года назад выиграл конкурс правительства РФ и получил государственную финансовую поддержку в размере 150 млн рублей на реализацию в течение 2010-2012 годов проекта «Университетский технопарк в инновационной среде региона». Данная программа предусматривает оснащение объектов инновационной инфраструктуры современным оборудованием, подготовку и повышение квалификации кадров в сфере инновационного предпринимательства. И эти задачи на сегодняшний день успешно выполняются.

Очередным шагом в осуществлении проекта стало подписание соглашения между правительством области и университетом о сотрудничестве и совместной деятельности при разработке и формировании технопарковой среды региона. Кроме того, губернатор Тверской области Андрей Шевелев и ректор ТвГУ Андрей Белоцерковский заверили детализирующие документы по созданию инновационных комплексов на базе высших заведений и крупных наукоёмких производств.

В перспективе планируется создать четыре крупных технопарка. Научно-промышленный парк на базе предприятия «Электромеханика» в городе Ржеве даст старт развитию малого инновационного бизнеса и наукоёмкого предпринимательства на межрайонном уровне. Задействованы будут сразу три территории — Ржев, Зубцов и Старица.

Центр новых авторских технологий в Кимрах станет одной из первых не только в регионе, но и в России площадок по продвижению на рынок передовых технологий и разработок, а также уникального оборудования и товаров, созданных на кимрском заводе теплового оборудования «Радиатор».

Агротехнопарковый комплекс «Сахарово», создающийся в Тверской сельскохозяйственной академии, будет ведущим инновационно-технологическим центром в составе АПК региона. Он способствует развитию малого

и среднего инновационного бизнеса, освоению новых технологий именно в сельскохозяйственном производстве.

Научно-технологический парк ТвГУ «Соминка» — это современный научно-методический и координационный центр по развитию технопарковой среды и малого инновационного предпринимательства в Верхневолжье. Соединяя воедино науку и бизнес, он позволит вывести на новый уровень развитие университетского образования в России.

— Каждый проект дает возможность нашему региону сделать прорыв в инновационном развитии, — отметил губернатор Андрей Шевелев. — Потенциал Верхневолжья в этом направлении из года в год получает одну из самых высоких оценок экспертного сообщества. В рейтинге Национальной ассоциации инноваций и развития информационных технологий Тверская область находится в первой двадцатке регионов с высокой инновационной активностью.

Все это — результат планомерной работы нескольких структур и организаций. Координационный совет по научной и инновационной политике при правительстве области занимается разработкой стратегических направлений развития инноваций. Кроме того, работают Венчурный фонд, Старт-Ап фонд, ГАУ «Тверской областной бизнес-инкубатор».

Эти институты призваны объединить существующие в регионе научные, предпринимательские, общественные коллективы, чтобы обеспечить благоприятную почву для развития малого предпринимательства. При ТвГУ уже не первый год успешно работают «Тверской ИнноЦентр» и Центр коллективного пользования — они предлагают широкий спектр услуг по поддержке инноваций.

Еще одно из приоритетных направлений — поддержка создания малых инновационных предприятий на базе вузов. Кстати, самое первое из них — «Гравитон» — появилось в 2010 году на базе именно Тверского госуниверситета. Вуз и региональное правительство сотрудничают с Фондом содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере (Фондом Бортника). В частности, по программе «У.М.Н.И.К.» в 2010-2011 годах 25 молодых ученых, студентов и аспирантов тверских вузов получили гранты на развитие своих проектов на сумму около 7,42 млн рублей. Буквально на днях губернатор подписал соглашение с Фондом Бортника, согласно которому 26 тверских «умников» получат финансирование в размере 7,82 млн рублей.

Развитие инновационной инфраструктуры в регионе данными мероприятиями не ограничится. Сейчас в Верхневолжье действует долгосрочная целевая программа «Развитие инновационной деятельности в Тверской области на 2009-2013 годы». Также принята областная программа на 2013-2018 годы «Экономическое развитие и инновационная экономика», в рамках которой предусмотрены господдержка, предоставление субсидий инновационному бизнесу и дальнейшее развитие соответствующей инфраструктуры.

Ирина ТЮРИНА

Бизнесу дан боец

Уже в следующем году в Тверской области может появиться уполномоченный по защите прав предпринимателей. О том, чем он будет заниматься и от кого придется защищать местный бизнес, мы беседуем с региональным представителем бизнес-омбудсмена РФ, депутатом Тверской городской думы Вадимом РЫБАЧУКОМ

— Вадим Борисович, в последнее время создается впечатление, что должность, например, уполномоченного по правам человека, — чисто номинальная. В частности, Тверская область больше олдубдсмана, и каких-то радикальных перемен из-за его отсутствия не произошло. Не получится ли так же с уполномоченным по правам предпринимателей?

— В краткосрочной перспективе отсутствие того или иного органа, — законодательного, исполнительного, общественного, не будет принципиально влиять на экономическую, политическую или социальную общую ситуацию. Но в то же время это отсутствие может повлечь за собой нерешенные проблемы конкретных людей. Я не думаю, что за полтора года в Тверской области уполномоченному по правам человека не нашлось бы повода помочь кому-то в решении насущных вопросов. Такие институты принципиально важны, и если они не работают из-за отсутствия самого уполномоченного, то это недоработка. К примеру, люди знают, что есть Павел Астахов, уполномоченный по правам ребенка в РФ, все видят, чем он занимается, и понимают, что к нему можно обратиться и, главное, можно добиться результата.

— Да, но Павел Астахов — фигура федерального масштаба, а на местах зачастую даже не имеют представления, есть ли в отдельно взятом регионе олдубдсмен или нет...

— Это действительно серьезная проблема: законы и институты, которые у нас работают на федеральном уровне, не всегда работают на региональном. Задача формирующегося института по защите прав предпринимателей как раз и состоит в том, чтобы процессы общегосударственного масштаба транслировались на субъекты. И чтобы предприниматели Тверской области знали, что в регионе есть институт,

защищающий их права, и в случае возникновения каких-либо проблем туда можно обратиться. При этом они должны понимать, что у этого регионального института есть связь с федеральным центром, причем на самом высшем уровне. Бизнес-омбудсмен РФ Борис Титов практически каждый месяц встречается с президентом, и если уж проблема окажется настолько глобальной, ее не сложно будет донести до главы государства. Что тоже немаловажно хотя бы в том плане, что чиновники десять раз подумают, прежде чем принимать неадекватные решения, зная, что их действия могут рассматриваться под лупой на столе у президента страны.

— Получается, уполномоченный по правам предпринимателей в регионе будет работать как некий пункт приема жалоб и предложений?

— Не совсем так. Задача уполномоченного более глобальная и заключается, в том числе, в консолидации местного бизнес-сообщества. Например, в Тверской области оно сейчас достаточно разрознено: у нас есть Торгово-промышленная палата, есть Союз промышленников и предпринимателей, «ОПОРА РОССИИ», «Деловая Россия», Тверской деловой клуб и так далее. Все эти сообщества разобщены, каждое из них «варится в собственном соку», и они не могут даже высказать власти какую-то консолидированную позицию. А если бы существовала структура, которая представляла бы интересы всего сообщества, то механизм принятия решений или донесения проблем до руководства региона был бы более понятен и более эффективен.

— Однако, согласитесь, бизнес-сообщество разобщено, в том числе, потому, что у разных предпринимателей разные приоритеты и разные проблемы. Достаточно сложно себе представить, какая может быть консолидированная позиция, скажем, у руководителя крупного завода и владельца крохотной мастерской по ремонту обуви...

— Главное, что и те и другие — предприниматели. И живут они по одним законам, независимо от того, сколько человек у них работает, — двое или 2 тысячи. Другой вопрос, что законы должны быть работающими, а правила игры — прозрачными. Прежде всего это касается тех, кто только начинает свое дело (ведь через 5-10 лет индивидуальный пред-